

特朗普晤劉鶴 力解經貿問題

中方終止對美高粱「雙反」調查



香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，美國總統特朗普於當地時間17日在白宮橢圓形辦公室會見正在對美國進行訪問的習近平主席特

使、中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴。雙方在會面中，都提到要積極解決雙方經貿關係中存在的問題。

對於外媒報道說，中國在此輪中美經貿磋商中提議增大美國商品進口達到每年2,000億美元數額，中方當天回應說「有關傳言不實」。

劉鶴首先轉達習近平主席及彭麗媛教授對特朗普總統及夫人梅拉尼婭的親切問候。特朗普總統對此表示感謝，並請劉鶴轉達他和夫人對習主席夫婦的親切問候。

劉鶴表示，在兩國元首共同引領下，中美關係取得重要積極進展。當前中美關係發展正處在一個重要階段，雙方要落實好兩國元首重要共識，相向而行，相互尊重，共同努力，推動兩國關係健康穩定向前發展。

雙方就經貿「深入交換意見」

特朗普表示，我高度珍惜同習近平主席的良好工作關係和個人友誼，我願同習主席繼續保持密切溝通，共同推進美中關係持續發展。

會見中，雙方就中美經貿關係深入交換意見。劉鶴表示，我這次訪美是按照兩國元首共識，就中美經貿問題同美方繼續進行深入溝通。中方願與美方一道努力，在平等互利基礎上妥善處理和解決雙方關切的經貿問題，確保經貿合作繼續成為中美關係的壓艙石和推進器。

特朗普表示，美在經貿領域保持良好合作關係十分重要。美中兩國經濟發展勢頭很好，市場潛力巨大，雙方開展經貿合作擁有廣闊空間。希望兩國經濟團隊共同努力，積極解決雙方經貿關係中存在的問題。美中應重點在能源、製造業領域加強貿易投資合作，擴大農產品貿易和市場准入，加強知識產權保護合作，為兩國人民帶來更多實際利益。

美國副總統彭斯、財政部長姆努欽、商務部長羅斯、貿易代表萊特希澤等美方官員參加了會見。

另據報道，中國商務部昨日宣佈終止對原產於美國的進口高粱反傾銷、反補貼調查。

中方稱反傾銷保證金如數退還

今年2月，中國決定對原產於美國的進口高粱進行反傾銷和反補貼立案調查。4月17日，中國作出初裁，決定自當月18日起採取臨時反傾銷措施，即進口經營者在進口原產於美國的進口高粱時，應依據裁定所確定的各公司保證金比率（178.6%）向中國海關提供相應的保證金。

商務部稱，本案調查過程中，調查機關收到大量下游用戶的反映，認為案件調查將會提高下游養殖業成本，對原產於美國的進口高粱採取反傾銷反補貼措施影響廣大消費者生活成本，不符合公共利益。

商務部稱，經調查，調查機關發現近期國內豬肉價格持續下降，許多養殖戶生計面臨困難，在此情況下，對原產於美國的進口高粱採取反傾銷反補貼措施不符合公共利益，故終止對原產於美國的進口高粱反傾銷、反補貼調查。4月18日以來徵收的反傾銷臨時保證金也如數退還。



美國總統特朗普於當地時間17日在白宮橢圓形辦公室會見正在對美國進行訪問的習近平主席特使、中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴。

中美貿易摩擦有緩和跡象

對於此輪中美貿易磋商，多位外貿領域專家向香港文匯報表達了較為樂觀的觀點。專家認為，從美國總統特朗普與劉鶴在會面中的表態看，中美貿易摩擦有走向緩和的跡象，特朗普對中美貿易的觀點由對抗轉到共同做大貿易蛋糕的思路來了。儘管還面臨阻力和挑戰，但相信如果雙方本着積極態度，可以最大限度推進中美經貿磋商進程。

北京大學國家發展研究院副院長余淼傑指出，在與劉鶴會面中特朗普提到「美在經貿領域保持良好合作關係十分重要」。可以看出，

特朗普對中美貿易的觀點由對抗轉到共同做大貿易蛋糕的思路來了。原來中美貿易摩擦的核心是美方想對中國產商品徵收高關稅，中國被迫給予反制，對美國農產品等加徵關稅，這樣的思路只能把兩國的經貿蛋糕越做越小。

「不過，這次的中美談判中，特朗普有所轉變，願意回到其前任奧巴馬做大中美貿易蛋糕的思路上來。其實，美國一直都很在意中美貿易逆差，只是之前更強調通過出口倍增來扭轉。」余淼傑說。

兩國經貿互補空間大

對於特朗普提出的加強能源、製

造業、農業等領域經貿合作，中國商務部研究院國際市場研究所副所長白明認為，這幾個領域都是美國的優勢領域。頁岩氣革命後，美國有大量能源需要市場消化，而全球很難再找到比中國更大的市場；美國也是農產品出口國，而中國的農產品對國際市場需求很大。製造業領域則是此次中美貿易摩擦的焦點，美國比較擔心中國在高端製造業上與美國搶飯碗，但實際上隨着中國製造業發展水平的提高，中國將會需要進口更多美國的高技術產品。可以說，中美經貿的互補空間很大，合作潛力很大。

余淼傑指出，擴大進口對中國而

言更有利於經濟的發展，之前中美之所以存在較大的貿易順差，不是因為我們不想進口，而是美國不願意將高科技產品賣給中國，希望美國能夠放開限售。

此外，余淼傑強調，特朗普提及的市場准入問題，中國近年來一直在積極推進，包括在自貿試驗區進行負面清單准入前國民待遇的嘗試。他預計，此次談判中國可能會率先放開金融領域的市場准入。

「其實，中國的服務業市場已經相對成熟，尤其金融業有本土優勢，開放不會出現狼來了等負面效應。」

■香港文匯報記者 馬琳 北京報道

外交部回應美涉台言論：「一中」原則乃國際大義

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人陸慷昨日在例行記者會上表示，一個中國原則得到國際社會普遍認同和支持，這是國際大義、人心所向、大勢所趨，勢不可擋。

有記者提問，據報道，5月16日，美國聯邦參議員魯比歐在參院外委會聽證會上稱，巴拉圭可能是下一個與台灣「斷交」的國家。日前，美國國務院發言人表示，多米尼加同台灣「斷交」片面改變現狀，無助於維護地區穩定。美國國務院官員還承認美方曾告訴多米尼加不要同台灣「斷交」。請問中方對此有何評論？

陸慷回應稱，中方願在和平共處五項原則和一個中國原則基礎上，同世界各國發展友好合作關係。去年以來，中國先後同

巴拿馬、多米尼加建交。這再次充分證明，一個中國原則得到國際社會普遍認同和支持，這是國際大義、人心所向、大勢所趨，勢不可擋。

「我們對美方上述言論表示強烈不滿和堅決反對。」陸慷說，美國在1979年就同中華人民共和國建立了外交關係，並在中美三個聯合公報中承認世界上只有一個中國，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府，「我們就不懂了，美方為何要阻撓別國承認一個中國原則並同中華人民共和國實現關係正常化？」

敦促美恪守「一中」原則

陸慷說，我們敦促美方恪守一個中國原則，中美三個聯合公報規定和有關承諾，不要對別的國家同中國發展關係說三道

四、指手畫腳，不要在兩岸關係問題上干涉中國的內政。

另有記者問到，據報道，近日，西班牙方面將兩名涉嫌電信詐騙的台嫌犯遣返至中國大陸，台灣外事部門對此表示強烈抗議，稱大陸在西班牙法院的審理過程中「強力介入施壓」。你對此有何評論？

陸慷表示，中方對西班牙政府本着一個中國原則處理有關涉台問題表示高度讚賞。我們也對中西兩國近年來隨着政治互信不斷加深、各領域務實合作穩步推進，在打擊犯罪、聯合執法方面合作取得越來越多的豐碩成果感到高興。

「至於島內有關方面的一些評論，這就是中國內部事務了，建議你詢問中方主管部門國台辦。」陸慷說。

默克爾下周訪華 中方：為兩國關係發展注新動力

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人陸慷昨日在例行記者會上表示，德國總理默克爾此次訪華將進一步增進兩國政治互信，推動中德各領域合作，為新時期兩國關係發展注入新的動力。

應國務院總理李克強邀請，默克爾將於下周四至下周五對中國進行正式訪問。陸慷說，這是默克爾連任德國總理後首次訪華，也是她任總理以來第11次訪華。訪問期間，習近平主席、李克強總理等中方領導人將同默克爾總理舉行會見會談，就中德、中歐關係與合作，以及重大國際和地區問題深入交換意見。

中德經濟顧問委員會也將舉行會議。除北京外，默克爾總理還將赴深圳訪問。

王毅談巴以局勢：全力爭取和平 切實珍惜生命

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間5月17日，國務委員兼外交部長王毅在馬德里同西班牙外交大臣達斯蒂斯會談後共同會見記者。王毅應詢談及對當前巴以局勢時表示，和平和生命是世上最寶貴的兩樣東西，每一點和平的希望都需要全力去爭取，每一條鮮活的生命都值得切實去珍惜。我們對5月14日一

天時間內奪走62條生命、造成2,000多人受傷深感震驚，深表惋惜。我們強烈譴責動輒使用武力的行為。

王毅表示，巴勒斯坦問題是中東地區各種問題的根源。作為聯合國安理會常任理事國，我們堅定不移支持和推動中東和平進程，推動巴勒斯坦問題早日得到全面、公正、妥善解決。

緬北武裝衝突 3名中方在緬人員亡

香港文匯報訊 據「國防部發佈」微信公眾號報道，近日，緬北地區發生武裝衝突。截至目前，已造成3名中方在緬人員死亡，並有3枚火箭彈和一些流彈落入中方境內。中國軍隊對此高度關注，已採取有力措施加強中緬邊境巡邏管控和安

全防務，並向緬甸有關方面提出嚴正交涉。中方要求衝突各方保持克制，立即停火，採取切實有效措施杜絕此類事件再次發生。中國軍隊將進一步加強邊境管控，採取一切必要措施堅決維護國家主權安全、邊境穩定和邊民生命財產安全。

澳部長促澳企赴滬參展進口博覽會

香港文匯報訊 據新華社報道，澳洲貿易、旅遊與投資部長史蒂文·喬博昨日在上海表示，將確保更多的澳洲企業參展首屆中國國際進口博覽會。

由中國商務部、上海市政府主辦的首屆中國國際進口博覽會將於今年11月5日至10日在上海國家會展中心舉辦，這也是世界上首個以進口為主題的國家級展會。昨日，澳洲貿易委員會就參展首屆中國國際進口博覽會事宜和中國國際進口博覽局簽訂諒解備忘錄。史蒂文·喬博見證了備忘錄的簽署，他預祝進口博覽會取得圓滿成功，稱將確保更多的澳洲企業前來上海參展。

據悉，目前已有84家澳洲企業確定參加本次進口博覽會，展覽面積將達到3,674平

方米。這些企業中不乏行業巨頭，例如Metcash、澳洲郵政、Swisse和澳佳寶等。史蒂文·喬博表示，中國國際進口博覽會不是一般性的會展，而是中國主動開放市場的重大行動，此次諒解備忘錄的簽訂將為澳洲企業提供進一步的支持，使他們能夠充分利用進口博覽會帶來的機會來開拓中國市場。

「當前國際貿易中出現一些逆流，但中國仍強調要擴大開放，並歡迎世界各國之間的貿易和投資。澳洲是開放型經濟，也非常歡迎和各國之間的貿易往來。」史蒂文·喬博說，「澳洲和中國之間的貿易使雙方都受益匪淺，我們非常贊同中國提出的『進一步開放』的主張，澳洲對此將予以積極配合。」



澳洲貿易、旅遊與投資部長史蒂文·喬博

網上圖片